

Годъ

Восьмой.

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкою и пере-
сылкою ШЕСТЬ
рублей.



Подписка при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
минарской ул.

№

15.

15 августа

1901 года.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Извѣстія по Благовѣщенской епархіи. Отвѣдъ Преосвященнѣйшаго Никодима.—Поправка.—Журналы съѣзда благочинныхъ (Продолженіе).

Извѣстія по Благовѣщенской епархіи.

11 августа, съ разевѣтомъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Никодимъ на пароходъ „Андрей“ отбылъ на Зею-Пристань для обозрѣнія Зазейскихъ церквей.

ПОПРАВКА.

Напечатанное въ № 14 Благовѣщенскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей 1901 г. извѣстіе объ увольненіи псаломщиковъ отъ должностей: Георгія *Пыттева*, Феодора *Исакова*, Василя *Вьдарева*, Гавріила *Баленко* и Константина *Симонова*, при чемъ пропущено, что означенныя лица уволены отъ должностей по прошеніямъ,—слѣдуетъ читать, что поименованные выше псаломщики: *Пыттевъ, Исаковъ, Вьдаревъ, Баленко и Симоновъ, отчислены отъ исполненія псаломщическихъ обязанностей согласно собственнымъ ихъ о томъ прошеній.*

ЖУРНАЛЫ

сѣзда благочинныхъ Благовѣщенской епархіи съ 26 мая по 8 іюня 1901 г. *)

(Продолженіе).

Журналъ № 9-й.

1901 года іюня 2 дня.

Сѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи подъ предсѣдательствомъ о. протоіерея Іоанна Винокурова, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа, разсуждалъ о томъ, что цѣлесообразнѣе: открыть-ли въ настоящемъ году въ г. Благовѣщенскѣ одинъ первый классъ женскаго Епархіальнаго училища или два.

Имѣя въ виду, что у многихъ священно-церковно-служителей епархіи имѣются въ настоящее время дочери разныхъ возрастовъ, разной учебной подготовки, но не получающія систематическаго образованія, а такъ-же то, что нѣкоторые изъ священно-церковно-служителей уже обучаютъ своихъ дочерей въ мѣстной гимназіи и вполне могутъ взять ихъ от-

*) См. № 14-й «Бл. Епар. Вѣд.»

туда и помѣстить въ свое училище, съѣздъ благочинныхъ находить вполне целесообразнымъ въ настоящее время открыть первыхъ два класса училища, тѣмъ болѣе, что это, какъ видно изъ журнала № 8, не сопряжено съ особенными непосильными расходами для церквей и духовенства. Настоящій журналъ съѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи почтительнѣйше представляетъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.

На семь резолюція Его Преосвященства: 6-го іюня 1901 г. Согласенъ; утверждается.

Журналь № 10-й.

1901 года юня 2 дня.

Съѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи подъ председательствомъ о. протоіерея Іоанна Винокурова, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа, разсуждалъ о помѣщеніяхъ, необходимыхъ для женскаго Епархіальнаго училища. Такъ какъ къ началу учебнаго года, въ виду краткости времени, невозможно построить необходимыя зданія, то съѣздъ постановилъ: въ случаѣ открытія женскаго Епархіальнаго училища, въ первый годъ помѣстить оное въ наемной квартирѣ, нахожденіе которой поручить лицамъ, имѣющимъ составить будущій училищный Совѣтъ. Но въ тоже время съѣздъ находить необходимымъ со времени разрѣшенія училища приступить къ постройкѣ своихъ зданій, съ необходимыми приспособленіями.

Въ 1-й годъ предстоитъ построить: 1) главное двухэтажное деревянное зданіе, на каменномъ фундаментѣ, для церкви, трехъ классовъ, трехъ спаленъ, помѣщенія начальницы, четырехъ воспитательницъ, эконома, архива, бібліотеки фундаментальной, ученической и пр., съ расчетомъ жилыхъ помѣщеній на 105 воспитанницъ. 2) меньшее одноэтажное деревянное зданіе на каменномъ фундаментѣ для кухни, при-

службы, столовой и больницы через глухую капитальную стѣну съ расчетомъ на 150 воспитанницъ, такъ какъ это помещеніе предполагается на полный школьный составъ. Въ тоже время необходимо выстроить баню, погреба, сарай и пр. по хозяйственной части. Затѣмъ черезъ годъ построить еще одноэтажное деревянное зданіе на каменномъ фундаментѣ для трехъ классовъ, трехъ спаленъ и 2 воспитательницъ съ расчетомъ на 45 воспитанницъ. Для завѣдыванія постройкой указанныхъ зданій должна быть образована комиссія, которая, озаботившись заказомъ Архитектору надлежащихъ плановъ вышеозначенныхъ строеній, могла-бы, согласно ихъ, заготовить матеріалъ и приступить къ постройкѣ. Съѣздъ-же благочинныхъ выработать свой планъ построекъ не находить себя компетентнымъ.

Настоящій журналъ съѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи почтительнѣйше представляетъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.

На семь резолюція Его Преосвященства: 6-го іюня 1901 года. Утверждается. Поручается съѣзду теперь же избрать благонадежныхъ и опытныхъ въ строительномъ дѣлѣ лицъ въ составъ Строительнаго Комитета, чтобы таковой, по полученіи указа Св. Синода объ открытіи училища, могъ въ нынѣшнюю же зиму приступить къ выработкѣ плана и къ подготовленію условій успешнаго веденія дѣла постройки. Е. Н.

Журналъ № 11-й.

1901 года іюня 2 дня.

Съѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи подъ предѣдательствомъ о. протоіерея Іоанна Винокурова въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа разсуждалъ о средствахъ для построенія зданія женскаго Епархіальнаго училища. Полагая, что образованнаго 1-мъ епархіальнымъ съѣз-

домъ духовенства фонда на постройку училищныхъ зданій, достигнуга въ настоящее время довольно солидной суммы 57.382 руб. 33 коп., будетъ достаточно на всѣ предполагаемыя постройки, съѣздъ постановилъ: указанный фондъ, по представлении необходимости, употребить на постройку необходимыхъ предполагаемыхъ зданій, а остатки зачислить въ фондъ на построение въ будущемъ каменныхъ зданій.

Означенный журналъ съѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи почтительнѣйше представляетъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.

На семъ резолюція Его Преосвященства: 6-го іюня 1901 года. Утверждается. Е. Н.

Справки къ журналу № 11.

- 1) Журнальнымъ постановленіемъ перваго съѣзда духовенства епархіи за № 18 съ утвержденія Его Преосвященства отъ 26 августа 1899 года за № 1492, 10% налога съ свѣчной прибыли, кошелековыхъ и кружечныхъ доходовъ на образованіе фонда на постройку зданій для Епархіальнаго женскаго училища въ настоящее время какъ это видно изъ справки епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія отъ 2 сего іюня за № 159, вмѣстѣ 34.382 р. 33 коп.
- 2) Журнальнымъ постановленіемъ того же съѣзда за № 23 съ утвержденія Его Преосвященства отъ 23 августа 1899 года за № 1543, Комитетъ по устройству первой Благовѣщенской епархіи обязался выдать на постройку зданій для того же училища 23 тысячи рублей въ то время, когда приступятъ къ постройкѣ упомянутыхъ зданій.

На семъ резолюція Его Преосвященства: 6-го іюня 1901 года. Смотрѣно. Е. Н.

Журналъ № 12.

1901 года іюня 6 дня.

Съѣздъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи подъ предѣдательствомъ о. протоіерея Іоанна Винокурова въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа слушала: примѣчанія Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго, сдѣланныя на проектъ смѣты, возвращенной въ съѣздъ благочинныхъ при резолюціи, отъ іюня 2 дня с. г. за № 716, наложенной на журналъ съѣзда за № 7, слѣдующаго содержанія: 1) на стр. 4 проекта смѣты противъ 86 «содержанія 25 воспитанницъ пищею, одеждою и постельными принадлежностями по 201 р. 51 к.,» написано: «ценою, какъ получилась эта цифра въ 201 рубль. Выше исчислено: содержаніе пищею 109 р. 50 к., содержаніе одеждою 170 р. 21 к. и постельныя принадлежности 31 руб. 30 к.; всего на содержаніе 311 руб. 1 к. Здѣсь-же показано 201 р. 51 к., недоумѣваю»; 2) на стр. 9 противъ § 7 «содержаніе дома Лутеры А ст. 34 содержанія колодца» написано: «а устройство самого колодца-то?» 3) на стр. 16 на оборотѣ, противъ § 9 церковно-приходская школа. Завѣдывающему—120 руб.; написано: «Къ чему это? А не инспекторъ классовъ?» 4) на стр. 17 на оборотѣ, противъ § 7 содержаніе дома по проекту смѣты въ 1-й годъ двухъ классовъ училища, положеніе 1-го и 2-го года вмѣстѣ за исключеніемъ содержанія скота 508 р. 68 к., средствъ освѣщенія—216 руб., отопленія—900 руб., стирки—69 руб., чистка 10 р. в пр. написано: «почему это «за исключеніемъ» нужно было-бы точно объяснить. Безъ ясно изложенныхъ мотивовъ какъ-же я буду утверждать». Постановили: 1) на первое замѣчаніе Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго почтительнѣе объяснить: содержаніе на воспитанницу должно считать, полагая по 30 коп. въ сутки, въ годъ 109 р., одеждою 60 р. 71 к.; вмѣстѣ 170 р. 21 коп. постельными при-

надлежностями 31 р. 30 к.; всего 201 руб. 51 коп., 2) второе замѣчаніе Его Преосвященства о колодець принять къ исполненію и внести въ смѣту, такъ какъ устройство его по смѣтѣ было пропущено, а на самое устройство колодца ассигновать 120 рублей; 3) третье замѣчаніе Его Преосвященства также принять къ исполненію и изъ смѣты жалованье завѣдывающему церковно-приходской школой 120 руб. въ годъ исключить въ виду того, что завѣдывающимъ школой будетъ инспекторъ классовъ; 4) по поводу четвертаго замѣчанія Его Преосвященства признано необходимымъ составить въ томъ-же проэктѣ смѣты новый проэктъ смѣты на 2 класса училища въ 1-й годъ его существованія, въ которомъ статьи содержанія училища по первому году смѣты исключены, что и было выражено въ проэктѣ смѣты словами «за исключеніемъ»; 5) по причинѣ того, что включено въ смѣту 120 рублей на устройство колодца и исключено изъ смѣты жалованье завѣдывающему церковно-приходской школой 120 р., и при провѣркѣ смѣты оказались небольшія неточности въ копѣйкахъ, пришлось итоги смѣты по годамъ измѣнить, а потому за 1-й годъ существованія училища сумма будетъ не 17.790 р. 73 коп., а 17.910 руб. 73 к., 2-й годъ одна и таже сумма 19.630 р. 78 к., 3-й годъ—не 23.307 р. 3 коп., а 23.316 р. 58 к., 4-й годъ не 25.142 р. 13 к., а 25.142 р. 18 к., 5-й годъ не 28.294 р. 73 к., а 28.294 р. 28 коп., 6-й годъ не 33.049 р. 83 к., а 32.929 р. 38 к., 7-й годъ не 31.206 руб. 88 к., а 31.086 р. 88 коп.— 6) По старому проэктѣ смѣты на содержаніе и обзаведеніе училища при 2-хъ классахъ въ 1-й годъ его существованія требовалась сумма 26.520 р. 45 коп., а по новому проэктѣ смѣты нужно на тоже самое 26.279 р. 38 к., т. е. меньше 241 руб. 7 к. Разница эта произошла отъ вкравшейся ошибки при исчисленіи содержанія ученицъ перваго года по старому проэктѣ смѣты.

Слѣш а́ли: резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенска-

го, отъ 2 іюня с. г. за № 716, данную на журналѣ съѣзда благочинныхъ за № 7, такого содержанія: «Въ журналахъ, при которыхъ прилагаются тѣ или иныя работы съѣзда, всегда должно быть прописываемо хотя кратко, но ясно и обстоятельно содержаніе сихъ работъ, съ изложеніемъ при томъ мотивовъ, почему именно сдѣлано и установлено такъ, а не иначе; въ противномъ случаѣ Преосвященному будетъ не вполне понятна сущность и основательность работъ и сдѣланныхъ въ нихъ выводовъ и заключеній, выраженныхъ въ простыхъ цифрахъ, или-же необоснованныхъ категорическихъ положенійхъ, вслѣдствіе чего Преосвященный можетъ весьма легко расхотѣться во мнѣніяхъ со съѣздомъ и не утверждать опредѣленій послѣдняго, хотя можетъ быть и вполне основательныя и практически вѣрныя. Противъ смѣты по существу ничего не имѣю, но форма ея не правится, она не наглядна, а это не малый недостатокъ. Есть въ смѣтѣ и еще недостатокъ — смѣшеніе постоянныхъ расходовъ съ временными, напримѣръ: въ ст. содержанія дома включены покупка мебели, хозяйственныхъ вещей, лошади, коровы и т. п.

Такое смѣшеніе крайне неудобно, оно не даетъ возможности точно уяснить въ какой суммѣ долженъ выразиться ежегодный бюджетъ училища, а это въ свою очередь лишаетъ возможности точно сообразовать предстоящіе ежегодные расходы по содержанію училища съ денежными ресурсами епархіи. Вѣдь, временный расходъ, какъ-бы великъ онъ не показался, не такъ страшенъ, какъ большой расходъ постоянный. Въ виду этого, я выработалъ форму вѣдомости особую, по которой я предлагаю изложить расходъ каждаго года изъ представленной смѣты, принявъ во вниманіе сдѣланныя мною замѣтки на поляхъ смѣты. По этой вѣдомости по крайней мѣрѣ я (если не съѣздъ) могу наглядно видѣть, какіе предстоятъ постоянные расходы по содержанію училища, и буду въ состояніи сознательно судить, хватитъ-ли на нихъ епархіальныхъ денежныхъ средствъ. Означенная форма (въ черновикѣ) при семъ препровождается».

П о с т а н о в л е н и я: 1) во исполнение резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Николая, Епископа Примурскаго и Благовѣщенскаго изложить расходъ каждаго года изъ исправленнаго проекта сметы въ графахъ вѣдомости по формѣ указанной Его Преосвященствомъ, которая при семъ и предлагается; при изложеніи расхода каждаго года въ означенной вѣдомости по отдѣльнымъ статьямъ усматривается какъ-бы разница въ цифровыхъ данныхъ съ проектомъ исправленной сметы, но эта разница только кажущаяся, но на самомъ дѣлѣ вѣдомость съ проектомъ сметы вполне согласна. Чтобы это объясненіе не было голословнымъ къ проекту сметы приложена по той-же формѣ особая вѣдомость съ подсрочными замѣчаніями по каждой статьѣ расхода, съ показаніемъ того, изъ какихъ статей проекта сметы она образовалась; 2) въ виду того, что проектъ сметы подвергся исправленію, а проектъ существованія Епархіальнаго училища въ 1-й годъ при двухъ классахъ составленъ заново, журналъ съѣзда благочинныхъ за № 8, представленный Его Преосвященству на Архипастырское благоусмотрѣніе и утвержденіе, въ свою очередь требуетъ поправки въ цифровыхъ данныхъ такимъ образомъ: 1) на училище въ первый годъ его существованія потребна сумма—17.910 руб. 73 к., 2-й годъ—19.630 р. 78 к., 3-й годъ—23.316 р. 58 к., 4-й годъ—25.142 р. 18 к., 5-й годъ—28.294 р. 28 к., 6-й годъ 32.929 р. 38 к., 7-й годъ—31.086 р. 88 к.;—эта послѣдняя сумма составитъ норму содержанія училища при всѣхъ шести классахъ ежегодно, такъ какъ вся обстановка для училища заведена въ предыдущіе годы. Норма—31.086 р. 88 к., покрывается общей суммой годового поступленія—33.367 р. 87 к. Затѣмъ остается еще 2.280 р. 99 копѣекъ.

Въ 1-й годъ при двухъ классахъ согласно сметы требуется 26.279 руб. 38 коп. поступить изъ изысканныхъ источниковъ 27.367 р. 87 к.; остается съ сверхъ сметнаго положенія—1.088 руб. 49 копѣекъ.

2-й годъ при трехъ классахъ согласно смѣты требуется 23.316 р. 58 коп., поступають изысканныхъ источниковъ 29.367 р. 87 коп.; остается съ сверхсмѣтнаго назначенія — 6.051 руб. 29 коп.

3-й годъ при четырехъ классахъ согласно смѣты требуется 25.142 р. 18 к., поступаютъ изъ изысканныхъ источниковъ — 30.667 р. 87 коп.; остается съ сверхсмѣтнаго назначенія 5.525 р. 69 коп.

4-й годъ при пяти классахъ согласно смѣты требуется 28.294 руб. 28 коп., изъ изысканныхъ источниковъ поступитъ 31.967 р. 87 к.; остается съ сверхсмѣтнаго назначенія — 3.673 р. 59 коп.

5-й годъ при шести классахъ согласно смѣты требуется 32.929 р. 38 к., изысканныхъ источниковъ 33.367 р. 87 к., остается съ сверхсмѣтнаго назначенія 3.673 р. 59 коп. За пять лѣтъ существованія училища при заполненіи всѣхъ шести классовъ получится остатковъ отъ смѣтнаго пачисленія 16.777 руб. 55 коп., каковыя съѣздъ опредѣляетъ внести въ фондъ на построеніе каменнаго зданія для Епархіальнаго женскаго училища и впродъ остатковъ отъ смѣты по 2.280 руб. 99 коп. ежегодно вносить туда же.

Остальное въ журналъ № 8 остается безъ измѣненія. Означенный журналъ съ прозвтомъ смѣты и приложеніемъ 2 ведомостей съѣздъ Благочинныхъ почтительноѣше представляетъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Никодима, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.

На семь резолюція Его Преосвященства: 6-го іюня 1901 года. Утверждается въ связи съ работами по сему же дѣлу, изложенными въ журналъ № 8-й. Е. Н.

ВЪДОМОСТЬ

о содержаніи Благовѣщенскаго шестикласснаго женскаго Епархіальнаго училища и о средствахъ на покрытіе расходовъ по содержанію его за каждый годъ его существованія, составленная на основаніи смѣты.

| | Расходы на обзаведеніе училища. | | Жалованье лицамъ управ- ленія и вос- питанія. | | Жалованье учащимъ въ училищѣ и образцовой школѣ. | | Содержаніе библіотеки и физическаго кабинета. | |
|----------------|---------------------------------------|------|--|------|--|------|--|------|
| | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. |
| Годъ первый | 4610 | 60 | 1410 | — | 810 | — | 795 | — |
| Годъ второй | 1778 | 55 | 1830 | — | 1650 | — | 525 | — |
| Годъ третій | 809 | 80 | 1830 | — | 2490 | — | 725 | — |
| Годъ четвертый | 483 | 30 | 1830 | — | 3330 | — | 525 | — |
| Годъ пятый | 483 | 30 | 1830 | — | 4330 | — | 775 | — |
| Годъ шестой | 867 | 30 | 2250 | — | 5410 | — | 775 | — |
| Годъ седьмой | — | — | 2250 | — | 5410 | — | 325 | — |

¹⁾ Статьи: а) обзаведеніе дома и б) содержаніе дома образовались изъ одной ст. смѣты «Содержаніе» съ прибавленіемъ постельныхъ принадлежностей къ ст. «обзаведеніе».

²⁾ Статьи: а) жалованье лицамъ управленія и б) жалованье учащимъ образовались изъ одной ст. смѣты «содержаніе лицъ управленія и учащихся» съ прибавленіемъ къ ст. б) «жалованье учащимъ» — жалованье учительницъ образцовой школы съ 6 года.

³⁾ Эта статья образовалась изъ таковой же статьи смѣты, съ прибавленіемъ жалованья заѣдущему 25 руб., заключавшемуся по смѣтѣ въ ст. «содержаніе лицъ управленія и учащихся».

| Содержаніе канцеляріи. | | Содержаніе больницы. | | Содержаніе воспитанницъ | | | | | |
|------------------------|------|----------------------|------|-------------------------|------|----------|------|--|------|
| | | | | Пищею. | | Одеждою. | | Письменными и рукодѣльными принадлежностями. | |
| Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. |
| 4) | — | 3) | — | 6) | — | 5) | — | 7) | — |
| 365 | — | 1303 | — | 2737 | 50 | 1517 | 75 | 200 | — |
| 150 | — | 700 | — | 4927 | 50 | 2731 | 95 | 200 | — |
| 270 | — | 820 | — | 6570 | — | 3642 | 60 | 400 | — |
| 270 | — | 820 | — | 7665 | — | 4249 | 70 | 210 | — |
| 270 | — | 820 | — | 8760 | — | 4856 | 80 | 210 | — |
| | | | | +200 | — | | | | |
| 270 | — | 820 | — | 9855 | — | 5463 | 90 | 210 | — |
| | | | | +200 | — | | | | |
| 270 | — | 650 | — | 9855 | — | 5463 | 90 | 145 | — |
| | | | | +200 | — | | | съ | |
| | | | | | | | | церк.-прик. | |
| | | | | | | | | школ. | |

4) Эта статья тоже что и въ смѣтѣ.

5) Эта статья тоже что и въ смѣтѣ, только въ 1-мъ году прибавлено содержаніе врачу 200 руб., такъ какъ по смѣтѣ этого года эта сумма была помѣщена въ ст. «содержаніе лицъ управленія и учащихся».

6) Статьи: а) содержаніе пищею и б) содержаніе одеждою образовались изъ одной ст. смѣты «содержаніе ученицъ пищею, одеждою и постельными принадлежностями».

7) Эта статья тоже что и въ смѣтѣ.

| Содержаніе пищей на- чальницы и классныхъ дамъ. | | Содержаніе юма. | | Жалованье прислугѣ. | | ВСЕГО въ годъ. | | Средства | | | |
|---|------|--------------------|------|------------------------|------|-------------------|------|----------------------------|------|--|----|
| | | | | | | | | Взносы съ церковей. | | | |
| | | | | | | | | Съ проданныхъ свѣчъ. | | 10% съ кружечнаго кошельковаго сбора. | |
| Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | | |
| 8) | | 9) | | 9) | | | | | | | |
| 547 | 50 | 2064 | 38 | 1550 | — | 17910 | 73 | 11571 | — | 834 | 32 |
| 766 | 50 | 2451 | 28 | 1920 | — | 19630 | 78 | 11571 | — | 834 | 32 |
| 766 | 50 | 3072 | 68 | 1920 | — | 23316 | 58 | 11571 | — | 834 | 32 |
| 766 | 50 | 3072 | 68 | 1920 | — | 25142 | 18 | 11571 | — | 834 | 32 |
| 766 | 50 | 3072 | 68 | 1920 | — | 28294 | 28 | 11571 | — | 834 | 32 |
| 985 | 50 | 3282 | 68 | 2550 | — | 32929 | 38 | 11571 | — | 834 | 32 |
| 985 | 50 | 2982 | 48 | 2550 | — | 31086 | 88 | 11571 | — | 834 | 32 |

8) Эта статья тоже что и въ сметѣ.

9) Эта статья тоже что и въ сметѣ. «Жалованье прислугѣ по больницѣ»

На семь резолюція Его Преосвященства 6 іюня 1901 года.

на покрытие расходов.

| 1% взносъ съ содер- жанія духо- венства. | | Плата съ ученицъ ду- ховнаго званія. | | Плата съ ученицъ инослова- ныхъ. | | Взносы ко- митета изъ прибылей. | | Взносъ коми- тета съ в ж- даго пуда проданныхъ свѣчъ по 10 р. | | ИТОГО. | |
|--|------|---|------|---|------|---------------------------------------|------|---|------|--------|------|
| Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. | Руб. | Коп. |
| 662 | 55 | 1800 | -- | 300 | -- | 3500 | -- | 6000 | -- | 24667 | 87 |
| 662 | 55 | 4200 | -- | 600 | -- | 3500 | -- | 6000 | -- | 27367 | 87 |
| 662 | 55 | 6000 | -- | 800 | -- | 3500 | -- | 6000 | -- | 29367 | 87 |
| 662 | 55 | 7200 | -- | 900 | -- | 3500 | -- | 6000 | -- | 30667 | 87 |
| 662 | 55 | 8400 | -- | 1000 | -- | 3500 | -- | 6000 | -- | 31967 | 87 |
| 662 | 55 | 9600 | -- | 1200 | -- | 3500 | -- | 6000 | -- | 33367 | 87 |
| 662 | 55 | 9600 | -- | 1200 | -- | 3500 | -- | 6000 | -- | 33367 | 87 |

высчитано отъѣльно по ст. «Содержаніе больницъ».

Вѣдомость смотрѣна и утверждается Е. Н.

Журналъ 13-й.
1901 года июня 6 дня.

Съездъ благочинныхъ Благовѣщенской епархіи, подъ предѣдательствомъ о. Протоіерея Іоанна Винокурова, въ засѣданіи своемъ вышеозначеннаго числа, слушали: журналъ перваго съезда духовенства Благовѣщенской епархіи, отъ 17 августа 1899 года за № 2, коимъ оны испрашиваетъ разрѣшеніе построить зданія Епархіальнаго женскаго училища на одномъ изъ участковъ, отведенныхъ городомъ за новымъ соборомъ для домовъ духовнаго вѣдомства, и резолюцію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иннокентія, отъ 20 августа 1899 года за № 1452, слѣдующаго содержанія: «Противъ постройки зданія для училища на одномъ изъ участковъ, отведенныхъ городомъ за новымъ соборомъ для духовнаго вѣдомства, ничего не имѣю, если только найдется свободное мѣсто и для училища...» Постановили: Если не послѣдуетъ препятствій со стороны Епархіальнаго Начальства мѣстомъ для возведенія построекъ Епархіальнаго женскаго училища и для усадьбы при немъ избрать участокъ земли за новымъ соборомъ, прилегающій съ восточной стороны къ дачамъ вѣдомства лѣсничества, такъ какъ этотъ участокъ, по личному осмотру съездомъ благочинныхъ, произведенному вышеозначеннаго числа, признавъ вполне достаточнымъ по размѣрамъ и удобнымъ для указанныхъ цѣлей.

Журналъ этотъ представить на Архиастрѣкское благовозрѣніе Его Преосвященства.

На семъ резолюція Его Преосвященства: 6-го іюня 1901 г. Вопли согласенъ, если только избранное съездомъ мѣсто, по моемъ личномъ осмотрѣ, окажется вполне достаточнымъ и удобнымъ по своимъ размѣрамъ для всѣхъ училищныхъ построекъ. Е. Н.

(До слѣд. №).

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го августа

№. 15.

1901 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Рѣчь, произнесенная Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, въ Хабаровскомъ соборѣ при первомъ обзорѣни его въ іюль сего года.— Отчетъ Владивостокскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1900 г. (Продолженіе).—Паломничество учащихся церковныхъ школъ Осиновскаго прихода, Владивостокской епархіи въ Уссурийскій Св. Троицкій Николаевскій монастырь.

РѢЧЬ,

произнесенная Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, въ Хабаровскомъ соборѣ при первомъ обзорѣни его въ іюль сего года.

Благодать вамъ и миръ отъ Господа и Бога и Спаса нашего І. Христа да умножится. (1 посл. Пет. 1 гл. ст. 2).

Такъ привѣтствовали св. апостолы основанныя ими св. Божія Церкви, при ихъ посѣщеніи, или же назидая ихъ своими посланіями и желая преподать имъ въ сихъ посланіяхъ духовное утѣшеніе. Такъ привѣтствую васъ, возлюбленніи мои, и я, недостойный преемникъ и продолжатель апостольскаго служенія среди васъ. Привѣтствую самъ привѣтствіемъ тѣмъ болѣе потому, что съ одной стороны выше, совершеннѣе и благотворнѣе сего привѣтствія уже ничего не можетъ быть для христіанской души, а съ другой—для насъ, въ своей жизни далеко отошедшихъ отъ идеаловъ и благочестія христіанъ время апостольскихъ, особенно важны и необходимы благодать Божія и миръ Божій. Всѣ мы по глубокому и горькому опыту знаемъ, что душа наша въ отношеніи слѣдованія нравственному закону находится въ постоянномъ и изумительномъ колебаніи. Бываютъ моменты, когда душа наша

проникается высокими, идеальными, святыми стремленіями, неудержимо парить къ небу, жаждаетъ чистоты и святости необыкновенныхъ, желаетъ навсегда и блаженно почить въ Господѣ, вмѣняя въ тщету всякую житейскую сладость и ни во что поставляя все свое земное бытіе, со всѣми его прелестями и наслажденіями. Словомъ,—она хочетъ неба, жизни въ Богѣ и святости, по подобію святости божественной. Но проходитъ моментъ, одинъ толчекъ тяжкихъ жизненныхъ условій и скорбей, одинъ стремительный натискъ врага—губителя душъ человѣческихъ,—и въ душѣ нашей закипаютъ грѣховныя страсти и похотѣнія, стремительно проторгаются въ нее зависть, ненависть, злоба, зложеланія, стремленіе все губить и ниспровергать, во имя жажды наслажденій,—и она, бѣдная, стремительно, подобно пущенной стрѣлѣ, отъ престола Всевышняго, гдѣ за минуту предъ тѣмъ вкушала сладостный покой блаженнаго бытія, низвергается въ самую глубину преисподней, какъ бы въ объятія самого діавола,—и погрязаетъ тамъ въ пучинѣ грѣха, какъ бы не замѣчая даже всей своей мерзости грѣховной... Я изобразилъ вамъ самое рѣзкое и глубокое колебаніе души изъ области святости и правственнаго добра въ сторону зла и мерзости грѣховной. Такія состоянія бываютъ, конечно, не всегда и, можетъ быть, даже не часто; но что душа находится въ постоянномъ колебаніи между добромъ и зломъ, между святостію и грѣховностію—это знаетъ всякій, кто только внимательно всматривался въ свою душу и въ душу другихъ. Такова уже скорбная и печальная доля грѣховнаго человѣка среди этого, лежащаго во злѣ, міра, что онъ, стремясь къ святости, падаетъ во грѣхъ, а совершивъ грѣхъ, горько плачетъ и стонаетъ о потерянной чистотѣ. Таковъ уже, очевидно, его тяжелый земной жизненный крестъ, что онъ, воздыхая о святости и стремясь къ ней по внутреннему человѣку, не можетъ самъ собственными силами крѣпко и твердо стать на пути ея достиженія, постоянно скользить и падаетъ. Поэтому-то, въ этой его непрестанной

борьбѣ со зломъ и грѣхомъ, въ непрестанныхъ паденіяхъ и возстаніяхъ такъ необходима и такъ драгоценна благодать Господня, которая одна только и въ состояніи поцалить въ душѣ терніе грѣховной жизни и, не смотря на постоянную ожесточенную брань грѣха и діавола, дать ей отрадную побѣду и поставить на пути неуклоннаго шествія въ царство небесное къ Небесному Отцу, Дателю всяческихъ благъ, а наипаче—чистоты и святости неизреченныхъ. Поэтому-то я, привѣтствуя васъ, возлюбленніи, отъ всего сердца и молю Господа Милосерднаго, да испослетъ Онъ на васъ сію благодать свою въ преизобиліи.

Въ такой же и не меньшей степени необходимъ для души и драгоцененъ миръ Божій, о которомъ говорится въ апостольскомъ привѣтствіи, примененномъ мною къ вамъ. Если св. апостолы считали необходимымъ молить Господа о дарованіи сего мира современнымъ имъ христіанамъ, то тѣмъ паче это необходимо для насъ епископовъ отдаленнаго отъ нихъ времени. Древніе христіане жили, дѣйствовали и служили Господу подъ живымъ дѣйствіемъ почти непосредственно воспринявшихъ завѣтовъ Христовыхъ о взаимной любви, благоснисхожденіи, взаимной помощи и служеніи другъ другу. У первыхъ христіанъ, на примѣръ, по свидѣтельству св. Евангелиста, было одно тѣло и одна душа и изъ имѣнія своего никто ничего не считалъ своимъ, но стремился все отдать другому и у всѣхъ все было общее (Дѣян. 4 гл. 32 ст.). И раздоровъ и борьбы среди нихъ почти не было, потому что, по свидѣтельству апостола, каждый стремился воздавать честь другому большую, чѣмъ имѣлъ и хотѣлъ имѣть самъ. И если и тогда, при такомъ дивномъ устроеніи и состояніи христіанскаго общества, не достаточно было однихъ силъ человѣческихъ для водворенія полнаго единства, а требовался для душъ вѣрующихъ благодатный миръ Божій, то тѣмъ болѣе этотъ миръ необходимъ теперь. Мы живемъ уже въ другое, тяжелое и скорбное для чадъ Христова стада, время. Святые

завѣты Христа Госнода для насъ, погрязшихъ въ морѣ житейской суеты, себялюбія и своскорыетія, какъ бы уже утрачивая свою мощную, святую силу. Божественный образъ Христа, такъ ярко отпечатлѣвавшійся въ душахъ первыхъ христіанъ, въ сознаніи христіанъ современныхъ какъ бы отодвинулся въ туманную даль неба — и люди всецѣло признали себя чадами земли, а не неба, заботясь всецѣло о земномъ, вмѣсто небеснаго. Стремленіе къ дивнымъ небеснымъ обителямъ, обѣщаннымъ намъ Господомъ, въ душахъ нашихъ какъ бы погасло и уступило мѣсто стремленіямъ къ устройству роскошныхъ земныхъ обителей, въжацихъ наше тѣло и ласкающихъ нашу чувственность: блага небесныя стали намъ какъ будто непонятны, уступивъ мѣсто пониманію утонченнѣйшихъ видовъ благъ земныхъ, а духъ человѣка дошелъ до жалкой и нервно-стремительной погони даже за такими изъ нихъ, которыя не стоятъ иногда даже простого серьезнаго вниманія. Вмѣсто пребыванія въ молитвахъ и моленіяхъ, въ чемъ ежедневно упражняли себя первые христіане, мы отдаемъ все свое время игръ, лѣнноты, развлеченіямъ: а молитвъ удѣляемъ самую незначительную часть времени, но и то — молитвъ сухой, безплодной, механической; а большинство даже образованныхъ людей совершенно серьезно утверждаетъ, что молитвъ нужно удѣлять только тѣ моменты, когда душу посѣтитъ влеченіе къ ней, какъ будто забывая, что человѣкъ долженъ самъ создавать въ себѣ добрыя влеченія. Вмѣсто пребыванія въ ученія Господнемъ и ученія апостоловъ, въ чемъ также ежедневно преусиѣвали первые христіане, почти все люди пребываютъ нынѣ въ ученія газетъ и журналовъ, поглощая изъ нихъ цѣлую массу свѣдѣній и извѣстій, въ большинствѣ пустыхъ, для душевной жизни малополезныхъ и не нужныхъ, а иногда даже развращающихъ и умъ и сердце человѣка: слово же Божіе — эти глаголы живота вѣчнаго — большинство людей иногда по цѣлымъ годамъ даже и не раскрываютъ. Вмѣсто общенія ямуществъ и взаимнаго безкорыст-

наго служенія другъ другу, составившаго на все вѣка и времена дивную черту жизни первыхъ христіанъ, у насъ нынѣ развились и царятъ строгая имущественная обособленность и даже желаніе безжалостно и безбожно обращать имущество, трудъ и достатки другихъ въ свою пользу, опираясь на всевозможныя неточности законовъ и ошибки ближнихъ. Наконецъ, вмѣсто возвышенныхъ и святыхъ стремленій, въ душахъ нынѣшнихъ людей поселились в живуть стремленія плотскія, низменныя, чувственныя, иногда злохудожныя. И потому то нынѣ нѣтъ мира въ душахъ людей, *нѣтъ мира въ костяхъ ихъ*— (Цс. 37 ст. 14-й) и нѣтъ силъ установить его. Мятется душа отъ не въ мѣру возбужденной жажды всевозможныхъ наслажденій, не находя въ полной мѣрѣ предметовъ для ея удовлетворенія. Мятется тѣло отъ необузданныхъ чувственныхъ похотѣній, будучи въ тоже время ими разслаблено, разбито, доведено до дряблости и разложенія еще при жизни. Мятется, наконецъ, духъ человѣка—эта высшая сила существа его, сознающій всю мерзость подобнаго существованія, бессильно порывающійся къ небу, но съ скорбію чувствующій все свое бессиліе подняться до него собственными силами, побѣдивъ враждующія противъ него душу и тѣло. И было бы странно за человѣка и вообще всехъ людей, если бы не было могущественной силы противъ этого уничтожающаго и полнаго многихъ и тяжкихъ страданій смятенія... И этимъ-то средствомъ является тотъ миръ Божій, объ умноженіи котораго просили Господа св. апостолы въ своихъ правѣтствіяхъ христіанамъ и котораго отъ всего сердца моего пожелаалъ и я вамъ, мой возлюбленннй чада. Только сей миръ Божій можетъ влечь отраду въ скорбящій о своей мерзости духъ человѣка. Только сей миръ Божій можетъ погасить пожирающій душу пламень страстей ея. Только сей миръ Божій можетъ благодатно возсоздать оскверненную и разрушенную грѣхомъ храмину души нашей— тѣло в влечь въ него новыя силы, *яже къ животу и благочестію*.

Да испослетъ же Господь Богъ сей благодатный миръ въ души ваши, да умиряетъ васъ сей миръ среди волненій и бурь житейской суеты и да вспомошествоетъ онъ вамъ съ блаженнымъ упованіемъ пройти тернистый путь вашъ въ царство Божіе. Словомъ, *благодать и миръ отъ Господа и Бога и Спаса нашего І. Христа да будетъ со всеми вами во вся дни живота вашего.* Аминь.

О Т Ч Е Т Ъ

Владивостокскаго Епархіальнаго Комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества за 1900 г. *)

(И годъ существованія Комитета).

(Продолженіе).

Ш. Число миссіонерскихъ становъ въ миссіи, наличный составъ и дѣятельность миссіонеровъ.

Число миссіонерскихъ становъ, находящихся въ предѣлахъ Владивостокской епархіи духовной миссіи оставалось въ отчетномъ году тоже, что и въ минувшемъ, именно двѣнадцать. Станы эти слѣдующіе: Корсаковскій, Пушиловскій, Сянельниковскій, Иччихинскій, Тизниханскій, Адиманскій, Зарѣчный, Мангутаискій, Посьетскій, Удекой, Анадырскій и въ Гижигъ — Корябская походная миссія. Личный составъ миссіонеровъ въ названныхъ станахъ въ отчетномъ году увеличился двумя новыми миссіонерами, назначенными Епархіальнымъ Начальствомъ къ находившимся въ 1899 году вакантнымъ станамъ Посьетскому и Зарѣчному. Къ первому назначенъ прибывшій изъ г. Тулы въ апрѣлѣ мѣсяцѣ священникъ Николай Сѣчко-Кушнеровскій, а къ послѣднему — прослушавшій миссіонерскія курсы при Казанской Духовной Академіи и прибывшій во Владивостокъ въ началѣ ноября мѣсяца отчетнаго

*) См. № 14 «Благ. Епар. Вѣд.»

года священникъ Θεодоръ Барковъ. Такимъ образомъ всего въ отчетномъ году подъ непосредственнымъ управленіемъ и руководствомъ мѣстнаго Архипастыря въ дѣлѣ распространенія и утвержденія Православной Христіанской вѣры и нравственности среди мѣстныхъ инородцевъ трудилось 11 миссіонеровъ (изъ нихъ три іеромонаха, остальные священники), два діакона въ должности учителей церковно-приходскихъ школъ и 21 псаломщикомъ. Оставался незамѣщеннымъ въ отчетномъ году только одинъ станъ Мангутагскій, который и находился въ завѣдываніи миссіонера Адиминскаго стана. Въ теченіи отчетнаго года въ этомъ составѣ трудящихся по миссіи произошли слѣдующія главнѣйшія перемены, безъ измѣненія, впрочемъ, общаго числа трудившихся. На мѣсто миссіонера Янчихинскаго стана священника Владиміра Михайчука, переведеннаго въ апрѣлѣ мѣсяцѣ отчетнаго года въ Дмитріевской приходской церкви, назначенъ священникъ Черниговской церкви, Владивостокской епархіи, Алексѣй Михайловскій, уже бывший ранѣе миссіонеромъ. Въ мѣсто переведеннаго въ Гяжигинской приходской церкви (въ Камчаткѣ) миссіонера Корякской походной миссіи священника Петра Черныхъ, Корякскимъ миссіонеромъ назначенъ вновь принятый въ Владивостокскую епархію и прибывшій въ г. Владивостокъ во второй половинѣ іюля мѣсяца отчетнаго года, прослушавшій миссіонерскіе курсы при Казанской Духовной Академіи іеромонахъ Валентинъ. Къ сожалѣнію, іеромонахъ Валентинъ не имѣлъ возможности отпраться къ мѣсту своего назначенія тотчасъ по прибытіи во Владивостокъ, такъ какъ пароходное сообщеніе съ Камчаткой къ его пріѣзду въ отчетномъ году уже прекратилось. Въ виду этого распоряженіемъ Его Преосвященства онъ былъ командированъ для исполненія миссіонерскихъ обязанностей въ районѣ Посыетскаго стана, въ селеніе Краббѣ, гдѣ онъ и имѣетъ пребыть до открытія навигаціи въ Камчатку.

Кромѣ вышеуказанныхъ пунктовъ, гдѣ главнымъ образомъ сосредоточены и обитаютъ инородцы Приморской обла-

сти и гдѣ открыты миссіонерскіе станы и имѣются отдѣльные миссіонеры, инородцы живутъ и во многихъ другихъ мѣстахъ Владивостокской епархіи, а отдѣльными семьями или по нѣскольکو лицъ ихъ можно встрѣтить почти во всѣхъ приходахъ епархіи. Какъ на такіе пункты, гдѣ, помимо становъ, особенно много обитаетъ некрещенныхъ инородцевъ, можно указать на о. Сахалинъ, а также на все протяженіе Приморской полосы отъ г. Владивостока до залива Св. Ольги и далѣе на сѣверъ (въ приходахъ: Шкотовскомъ, Владиміро-Александровскомъ—на Сучанѣ, Душкинскомъ, Ольгинскомъ.) На островѣ Сахалинѣ всѣхъ инородцевъ обитаетъ до 4000 человекъ разныхъ племенъ (аиносы, гиліаки, орочены и незначительное число тунгусовъ): изъ нихъ крещенныхъ не болѣе третьей части. Инородцы острова Сахалина ютятся небольшими кучками (по большей части въ сѣверной половинѣ острова). Становища ихъ по западному берегу о. Сахалина (въ Александровскомъ округѣ) тянутся отъ мыса Елисаветы до селенія Пояся и далѣе на югъ. Въ восточной половинѣ острова (по Тымовскому округу) инородцы заселяютъ берега рѣки Нароная до залива Терифнія, затѣмъ по рѣкамъ Тыми и Набимъ до Набилъскаго и Ныбскаго заливовъ и, наконецъ, кочуютъ по восточному побережью къ сѣверу и югу отъ Ныбскаго залива. Разстояніе между крайними пунктами инородческихъ становищъ надо считать нѣсколькими сотнями и даже тысячами верстъ, особенно если принять во вниманіе отсутствіе прямыхъ дорогъ и необходимость вслѣдствіе этого иногда дѣлать значительные объѣзды и искривленія въ пути. На полуостровѣ Камчаткѣ и на Командорскихъ островахъ инородцы обитаютъ во всѣхъ приходахъ, но они въ большинствѣ случаевъ уже давно приняли православную вѣру и только въ Анадырской и Гижигинской округахъ еще довольно много язычниковъ. Миссіонерскія обязанности въ тѣхъ пунктахъ, гдѣ не имѣется отдѣльныхъ миссіонеровъ, возложены на приходскихъ священниковъ. На островѣ же Сахалинѣ,

кроме того, еще в конце 1899 года из числа приходских священников были избраны особые лица, на которых и были возложены миссионерские обязанности.

Дѣятельность миссионеровъ въ отчетномъ году въ общемъ состояла въ томъ же, въ чемъ и въ прошломъ. Главныя заботы Комитета и Епархіальнаго Начальства были направлены на просвѣщеніе корейцевъ, какъ преобладающаго инородческаго населенія въ епархіи. Надъ дѣломъ просвѣщенія корейцевъ, помимо приходскихъ священниковъ, въ приходахъ которыхъ проживаютъ корейцы, трудятся отдѣльные миссионеры въ слѣдующихъ миссионерскихъ станахъ, населенныхъ исключительно почти одними корейцами: Админскомъ, Тизинхэнскомъ, Мапугайскомъ, Личихинскомъ, Зарѣчномъ, Посетскомъ, Корсаковскомъ, Пуцловскомъ, Синельниковскомъ. О дѣятельности миссионеровъ въ этихъ станахъ имѣются болѣе или менѣе подробныя отчетныя свѣдѣнія. Равнымъ образомъ имѣются свѣдѣнія о дѣятельности миссионера въ Удскомъ станѣ, хотя свѣдѣнія эти касаются, главнымъ образомъ, не отчетнаго, а 1899 года. Что же касается дѣятельности миссионеровъ Анадырскаго и Гижигинскаго (Корякская походная миссія) становъ, то, къ сожалѣнію, отъ нихъ не получено свѣдѣній даже и за 1899 годъ. Кроме того, ко времени составленія настоящаго отчета были получены также свѣдѣнія о религіозномъ состояніи инородцевъ сѣверной части острова Сахалина и о дѣятельности среди нихъ исполняющаго обязанности миссионера священника Николая Попова-Кокоруяна.

Во всѣхъ корейскихъ станахъ дѣятельность миссионеровъ направлена была, главнымъ образомъ, къ тому, чтобы укрѣпить и развить сѣмена вѣры Христовой среди корейцевъ уже обращенныхъ изъ язычества въ православіе и распространить свѣтъ Евангельскаго ученія среди коснѣющихъ еще во тьмѣ язычества. Для достиженія этихъ цѣлей миссионеры употребляли разныя средства. Совершали Божественныя литургіи и вообще службы церковныя и требы какъ въ храмахъ, такъ и

при разъѣздахъ по станамъ, стараясь придавать онимъ, по возможности, больше торжественности и благолѣнія. Проповѣдывали слово Божіе съ церковной кафедры и при требованіяхъ, а также и въ другихъ случаяхъ, когда представлялась къ тому возможность. Устраивали виѣбогослужебныя собесѣдованія въ храмахъ и во время поѣздокъ, а также и нарочитыя бесѣды въ фаизахъ (корейскіе дома), стараясь употреблять при этомъ простые примѣры и сравненія и говорить болѣе или менѣе приспособительно къ развитію и пониманію слушателей. Оказывали медицинскую помощь корейцамъ и наконецъ, имѣли неослабное наблюденіе за миссіонерскими школами, располагая не только крещеныхъ, но и некрещеныхъ корейцевъ отдавать своихъ дѣтей въ нихъ и стараясь по возможности о томъ, чтобы школы устраивались во всѣхъ болѣе или менѣе населенныхъ пунктахъ. И нужно сказать, что заботы миссіонеровъ въ послѣднемъ отношеніи увѣнчались особымъ успѣхомъ, о чемъ можно судить уже потому отрадномъ факту, что число церковныхъ школъ среди корейцевъ (Посыетскаго участка) въ отчетномъ году, въ сравненіи съ минувшимъ, увеличилось почти втрое.

Кромѣ того, нѣкоторыми миссіонерами, помимо занятій съ школьниками, устраивались въ школьныхъ зданіяхъ и религіозно-нравственныя чтенія какъ для школьниковъ, такъ и для всѣхъ желающихъ, при чемъ иногда эти чтенія сопровождались показываніемъ картинъ при помощи волшебнаго фонаря. Такого рода чтенія устраивались въ нѣкоторыхъ школахъ Посыетскаго участка, а также въ Пуциловскомъ миссіонерскомъ станѣ, при чемъ въ послѣднемъ станѣ всѣхъ такихъ чтеній съ показываніемъ картинъ по большей части изъ земной жизни Спасителя и святыхъ угодниковъ было свыше двадцати.

Что касается успѣховъ дѣятельности миссіонеровъ среди корейцевъ, то хотя ничего выдающагося въ этомъ отношеніи и нельзя было подмѣтить въ жизни какъ обращенныхъ въ

православіе корейцевъ, такъ и коснѣющихъ еще во тѣмъ язычества, тѣмъ не менѣе, далеко нельзя признать эту дѣятельность и безплодною. Во всякомъ случаѣ миссіонеры сообщаютъ, что не только крещенные, но и остающіеся въ язычествѣ корейцы постепенно приходятъ къ сознанию превосходства христіанскаго ученія предъ языческими заблужденіями. Правда, и до сихъ поръ остатки язычества даже и среди крещенныхъ корейцевъ еще существуютъ, но съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе теряютъ свою силу. Прѣжнее шаманство со всѣми его нежелательными явленіями въ глазахъ большей части корейцевъ не имѣетъ уже прѣжней таинственной и подавляющей силы и постепенно уступаетъ мѣсто свѣту христіанской истины и добродѣтели. Такъ, миссіонеры сообщаютъ, что крещенные корейцы по крайней мѣрѣ ближайшихъ къ церквамъ жилищъ и даже отдѣльных деревень, находящихся въ болѣе близкомъ разстояніи отъ храма, посѣщаютъ таковой по праздникамъ; охотнѣе начинаютъ приносить своихъ поворожденныхъ дѣтей ко крещенію; умершихъ уже не скрываютъ и передаютъ землѣ по христіанскому обряду. Въ области виѣшняго, обрядоваго уклада жизни корейцы тоже начинаютъ перенимать многое у православныхъ русскихъ и въ этомъ отношеніи нѣкоторые почти не отличаются отъ русскихъ. Миссіонеры заявляютъ въ своихъ отчетахъ, что при посѣщеніи корейскихъ жилищъ по разнымъ случаямъ жизни корейцевъ и со святымъ крестомъ у многихъ можно видѣть въ переднемъ углу святыхъ иконы и предъ ними лампы и свѣчи; на Святой Пасхѣ корейцы начинаютъ носить для освященія въ храмъ куличи, какъ объ этомъ сообщаетъ миссіонеръ Спелельниковскаго стана, священникъ Іоаннъ Рязановскій; обращаются къ миссіонерамъ съ просьбою служить молебны и особенно панихиды и литіи по умершимъ родственникамъ, привыкаютъ къ соблюденію праздничныхъ дней, особенно великихъ праздниковъ (Св. Пасхи, Рождества Христова и др.), въ каковыя оставляютъ работы, при-

чеиъ нѣкоторые изъ корейцевъ освобождаютъ отъ работы въ эти дни даже некрещенныхъ рабочихъ, какъ объ этомъ пишетъ миссіонеръ Пуцяловскаго стана. Наконецъ, крещенные корейцы мало по малу начинаютъ проявлять заботу объ устройствѣ и украшеніи храмовъ Божіихъ. Какъ на особенно отрадный фактъ въ этомъ отношеніи можно указать на то, что въ отчетномъ году вновь выстроены и освящены два храма среди корейцевъ: въ селеніяхъ Адими и Тизинхэ. Храмы эти устроены исключительно на средства самихъ корейцевъ. Дни освященія этихъ храмовъ (12 и 14 ноября) были большимъ праздникомъ не только для жителей Адими и Тизинхэ но и для жителей всѣхъ сосѣднихъ селеній. Освященіе обоихъ храмовъ съ возможною торжественностью было совершено самимъ Архиастремъ, причемъ представители корейскаго общества старались сдѣлать все возможное, чтобы устроить торжество освященія особенно памятнымъ для своихъ соотечественниковъ. Церковь въ Адими устроена корейцами всего Посѣтскаго участка въ память принятія ими русскаго подданства и освящена во имя Святителя и Чудотворца Николая и Св. мученицы царицы Александры. Зданіемъ она каменная (безъ сводовъ), вмѣстимостію на 350 человѣкъ. Постройка этого храма обошлась только 12 тысячъ благодаря тому, что кирпичъ выдѣлывался на мѣстѣ постройки самими же корейцами, и весь прочій матеріалъ подвозился бесплатно. Церковь въ Тизинхэ устроена корейцами Тизинхэнскаго и Адиминскаго становъ и освящена во имя Святителя Иннокентія, перваго Епископа Иркутскаго и Чудотворца. Зданіемъ она деревянная, вмѣстимостію на 300 человѣкъ. Постройка ея обошлась корейцамъ тысячъ въ восемь при бесплатной подвозкѣ всего матеріала. Кромѣ того, на ту же церковь отпущено пособіе въ 500 рублей изъ имѣющихся въ распоряженіи Епархіальнаго Начальства суммъ на построеніе церквей въ епархіи и братствомъ Святителя Иннокентія при С.-Петербургскомъ реальномъ училищѣ, что на Васильевскомъ

островъ, пожертвованы прекрасной живописи иконы для нижняго яруса иконостаса.

Но не смотря на вышеизложенныя отрадные явленія въ религіозно-нравственной жизни крещеныхъ корейцевъ, ихъ все же далеко еще нельзя признать христіанами совершенными. Несомнѣнно, что корейцы чувствуютъ превосходство христіанскаго ученія предъ языческими заблужденіями, но въ своемъ большинствѣ они еще далеки отъ болѣе или менѣе яснаго пониманія и сознанія этого превосходства; не могутъ они отрѣшиться и отъ своихъ старыхъ традицій, принятыхъ и усвоенныхъ съ молокомъ матери. - Вслѣдствіе этого въ ихъ жизни и вѣрованіяхъ, наряду съ хорошими сторонами, встрѣчается много нежелательнаго и во многихъ случаяхъ даже языческаго. Взять, на примѣръ, хотя шаманство. Какъ религіозный культъ оно, конечно, потеряло свою силу въ средѣ принявшихъ православіе. Но шаманы, какъ врачеватели, имѣютъ еще большое значеніе и во время болѣзней призываются часто для совершенія своихъ суевѣрныхъ моленій и заклинаній, въ увѣренности, что послѣ ихъ посѣщенія больные выздоравливаютъ. Миссіонеръ Корсаковскаго стана пишетъ объ этомъ такъ: «старики — корейцы и по настоящее время призываютъ шамановъ для врачеванія своихъ сородичей и себя отъ недуговъ физическихъ, каковое (врачеваніе) шаманы производятъ при помощи бубна и быстрого произношенія какихъ-то словъ, непонятныхъ даже и самимъ корейцамъ». По прежнему замѣчается, какъ видно изъ отчетовъ миссіонеровъ, и неохотное посѣщеніе храма Божія, и уклоненіе отъ исполненія прямыхъ христіанскихъ обязанностей, какъ-то: крещенія младенцевъ, таинства Исповѣди и Св. Причастія, вступленія въ бракъ по христіанскимъ обрядамъ. Явленія эти обыкновенно встрѣчаются чаще всего среди тѣхъ корейцевъ, которые живутъ вдали отъ церкви и руководственнаго наблюденія миссіонера, вдали отъ вліянія лицъ, уже болѣе или менѣе окръпшихъ въ правилахъ вѣры и жизни христіанской. Вслѣдствіе

чего эти корейцы болѣе подчиняются водительство стариковъ, обыкновенно коснѣющихъ въ язычествѣ, а также и прибывающихъ изъ—за границы корейскихъ подданныхъ и китайцевъ, наплывъ которыхъ—особенно первыхъ—все увеличивается. Находясь въ такихъ неблагопріятныхъ условіяхъ, корейцы—христиане естественно мало по малу забываютъ то, чему учили ихъ миссіонеръ, и вмѣстѣ съ своими сородичами некрещеными принимаются снова за старые языческіе обряды и обычая. Впрочемъ сознательныхъ и совершенныхъ вѣроотступниковъ среди корейцевъ не встрѣчается, а есть только двоевѣры, которые не отказываются отъ того, что они приняли христианскую вѣру и согласны пребывать въ ней неуклонно до конца жизни, тѣмъ не менѣе не оставляютъ и языческихъ суевѣрій и обрядовъ. Въ большинствѣ случаевъ такіе люди къ вопросамъ вѣры вообще относятся болѣе или менѣе индифферентно. Не чужда нѣкоторыхъ болѣе или менѣе крупныхъ недостатковъ и нравственная жизнь корейцевъ—христианъ, такого рода пороки, какъ развратъ, брачное сожителство безъ благословенія церкви, пьянство, азартныя игры—по прежнему довольно распространены среди корейцевъ, какъ пишутъ миссіонеры въ своихъ отчетахъ. Вообще индифферентное отношеніе корейцевъ къ вопросамъ вѣры, вытекающій отсюда легкій, поверхностный взглядъ на христианскую вѣру и ея требованія, нѣкоторые традиціонныя взгляды и привычки языческаго и вообще несогласнаго съ духомъ христианства характера, самый строй жизни и условія быта корейцевъ, разбросанность корейскихъ жилищъ,—все это по прежнему чрезвычайно тормозитъ успѣхи православной миссіи среди корейцевъ. По прежнему же еще сильно неблагопріятное въ религіозномъ отношеніи вліяніе на молодое поколѣніе стариковъ, которые въ своемъ большинствѣ не только сами коснѣютъ въ язычествѣ и твердо держатся преданій старины, но стараются отвлекать отъ принятія православія и молодое поколѣніе, а уже принявшихъ православіе—отъ исполненія

христіанскихъ обязанностей, внушая недовѣріе къ миссіонерамъ и располагая къ участию въ разнаго рода языческихъ обрядахъ и обычаяхъ. Миссіонеры съ своей стороны принимали зависящія отъ нихъ мѣры къ устраненію или, по крайней мѣрѣ, къ ослабленію тѣхъ обстоятельствъ и условій, которыя неблагопріятно отражаются на успѣхахъ миссіи среди корейцевъ, но, конечно, пужно еще много времени, чтобы дѣятельность миссіонеровъ въ этомъ отношеніи увѣнчалась желательнымъ успѣхомъ, особенно если принять во вниманіе природную косность корейцевъ и пристрастіе ихъ къ укоренившимся у нихъ издавна обычаямъ и привычкамъ.

(До слѣд. №).

Паломничество учащихся церковныхъ школъ Осиновскаго прихода, Владивостокской епархіи, въ Уссурійскій Св.-Троицкій Николаевскій монастырь.

«Всѣ мы», говоритъ знаменитый современный педагогъ С. А. Рачинскій: «отъ времени до времени испытываемъ потребность стряхнуть съ себя школьную пыль, забыть о признакахъ дѣлности и о дательномъ самостоятельномъ, подышать полною грудью, услышать другое пѣніе, чѣмъ наше собственное, помолиться на досугѣ, съ размышленіемъ о прошломъ, съ думою о будущемъ». И вотъ онъ нѣсколько еще лѣтъ тому назадъ слѣлалъ два «школьныхъ похода» въ Нилову пустынь съ учениками Татевской школы.

Образовательныя путешествія, безъ всякаго сомнѣнія, крайне полезны, ибо ученіе во многихъ сельскихъ школахъ, по замѣчанію Рачинскаго, весьма мало прибавляетъ къ скудному запасу наглядныхъ практическихъ свѣдѣній, коими обладаетъ ребенокъ, выросшій въ тѣсной и однообразной средѣ. Образовательныя путешествія, давая физическое освѣженіе учащимся, приносятъ и другую, не меньшую пользу—для ума, для образованія. Но нельзя суживать цѣль лѣтнихъ поѣздокъ и походовъ одними образовательными задачами. Нужно поставить на видъ и задачи нравственныя, дать удовлетвореніе душѣ ребенка и отвѣтить на запросы самихъ родителей. И если для городскихъ жителей возможны по-

ходы съ исключительно образовательной цѣлью, то для деревенскихъ они не мыслимы. По лѣтамъ деревня любить ходить на богомолья. Единственною побудительною причиною, которая можетъ заставитьъ крестьянъ-родителей согласиться въ лѣтнее время на отлучку дѣтей изъ дома есть всеѣмъ понятное, всеѣми разделяемое желаніе поклониться святынямъ. Да и самая организація такого похода, по Рачинскому, возможна лишь при такой религіозной цѣли.

Нѣтъ особенной надобности подробно распространяться о той несомнѣнно великой пользѣ отъ школьныхъ походовъ (какъ называетъ ихъ педагогъ Рачинскій) съ религіозно-нравственной цѣлью. Польза эта сознава уже всеѣми; и въ Европейской Россіи въ последнее время всеѣмъ не рѣдкость паломничество учащихся не только низшихъ учебныхъ заведеній, но даже среднихъ и высшихъ, преимущественно духовныхъ.

Сознавая великую пользу отъ паломничества учащихся, нашъ почительный о своей паствѣ, любвеобильный Владыка, Преосвященнѣйшій Евсеій, Епископъ Владивостокскій и Камчатскій, исходатайствовалъ чрезъ г. Оберъ-Прокурора Св. Синода льготный тарифъ на проѣздъ по Уссурийской желѣзной дорогѣ учащихся церковныхъ школъ Владивостокской епархіи на ст. Шмаковка для посѣщенія Уссурийскаго Св.-Троицкаго Николаевскаго мужскаго общежительнаго монастыря. Тарифъ этотъ вошелъ въ законную силу чрезъ опубликованіе его въ № 1251 Сборника тарифовъ (тарифъ № 33—1901 года) и имѣетъ силу только одинъ разъ въ годъ для каждой школы. Плата проѣзжающихъ съ паломнической цѣлью учащихся взимается въ половинномъ размѣрѣ стоимости пассажирскаго билета III въ такомъ порядкѣ: въ передній путь оплачивается полная стоимость билета, обратно же паломники слѣдуютъ бесплатно. Для того, чтобы воспользоваться означенною льготою проѣзда паломниковъ-учащихся по желѣзной дорогѣ, необходимо на станціи отправленія предъявлять удостовѣреніе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, на каковомъ удостовѣреніи начальникъ станціи дѣлаетъ отмѣтку о томъ, что по предъявленному удостовѣренію пассажиры въ количествѣ «столько то» учащихся и учителей отправились съ поѣздомъ № (такой то) отъ (такого то) числа, мѣсяца. При обратномъ слѣдованіи удостовѣреніе передается начальнику ст. Шмаковка, который, оставляя у себя удостовѣреніе, выдаетъ пассажирскіе билеты бесплатно.

Мысль о паломничествѣ въ монастырь съ прихожанами или учащимися у меня была давно, возникновеніе ея отчасти обязанъ предположенію Преосвященнѣйшаго Епископа Евсевія, высказанному Владыкою въ присутствіи нѣкоторыхъ священниковъ, въ числѣ коихъ былъ и я. Владыка говорилъ, что хорошо было бы устраивать паломничества учащихся въ нашей епархіи. Осуществить свою мысль я не могъ до нынѣшняго года, вследствие того, что платный проѣздъ впередъ и обратно сравнительно обходится дорого.

Получивъ сообщеніе 14 іюня сего года Владивостокскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта о разрѣшеніи льготнаго проѣзда учащихся для посѣщенія монастыря, я 15-го же приступилъ къ организоваванію паломничества. Въ этотъ день мнѣ пришлось быть въ дер. Кремово для служенія общаго молебна надъ скотомъ и надъ полями, для каковой цѣли выходили съ иконами за деревню на засѣянные поля. Остановившись отдохнуть среди зеленѣющихъ полей, я высказалъ присутствующему народу о намѣреніи своемъ отправиться съ учениками на богомолье. Времени паломничества я назначилъ 25 іюня, такъ какъ это самое, по моему мнѣнію, благопріятное время во 1-хъ потому, что Петровъ постъ слѣдовательно, въ монастырѣ можно исполнить христіанскій долгъ Исповѣди и Св. Причастія, во 2-хъ потому, что крестьяне только что окончили сѣять гречиху и просо, а сѣнокосъ обыкновенно начинается съ Петрова дня (29 іюня),—стало быть ребята съ 25 іюня по 1-е іюля совершенно свободны и изъ дому могутъ отлучиться безъ всякаго ущерба для хозяйства ихъ родителей. Отцы и матери съ большимъ удовольствіемъ заявили согласіе на увольненіе въ поѣздку своихъ дѣтей-учениковъ школы грамоты; я въ краткихъ словахъ объяснилъ имъ значеніе паломничества для дѣтей; родители вполне согласились съ моимъ объясненіемъ. Когда съ полемъ возвратились въ деревню, я пригласилъ желающихъ записать своихъ дѣтей въ составъ паломниковъ. Ребята-ученики, бывшіе при этомъ, отъ радости просіяли, предвкушая всю прелесть дальняго путешествія. Дѣвочки-ученицы также стали проситься въ число участниковъ паломничества; видя ихъ настойчивое желаніе ѣхать въ монастырь, я сталъ и ихъ записывать; всѣхъ записавшихся изъ Кремовской школы оказалось 28 чел. (22 мальчика и 6 дѣвочекъ); зимою же училось въ школѣ 33 чел. Многіе не учащіеся въ школѣ просились въ путешествіе, но я ихъ не принималъ. Возвратившись домой, я сдѣлалъ вызовъ же-

лающихъ изъ учениковъ Даниловской школы грамоты (въ 6 верстахъ отъ с. Осиновки); записалось и оттуда 13 человекъ, а затѣмъ недостающихъ до 50 человекъ взялъ изъ Осиновской школы. Удостовереніе затребовалъ на 50 человекъ изъ Училищнаго Совѣта. Незадолго до дня отправленія въ путь многіе Осиновскіе ученики изъ министерскаго училища и изъ школы грамоты приходили проситься ѣхать въ монастырь, но я отказывалъ, такъ какъ удостоверение было получено только на 50 чел.; нѣкоторые ученики со слезами приставали къ своимъ родителямъ отправить ихъ въ путешествіе.

Изъ Осиновки до монастыря путь предстоитъ слѣдующій: до д. Кремово 8 верстъ, отъ последней до ст. Цевельская около 2-хъ вер., затѣмъ по желѣзной дорогѣ до станціи Шмаковка 150 вер., и въ сторону отъ желѣзной дороги до монастыря 19 верстъ.

Не претендуя на званіе писателя, беру на себя смѣлость, ради славы Божіей, повѣзть печатно свой дневникъ паломничества въ томъ видѣ, въ какомъ онъ мною былъ веденъ.

Завѣдывающій школами грамоты
Осиновскаго прихода, Свящ. *Гр. Ваулинъ.*

(Продолженіе слѣдуетъ).

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи П. Верещанинъ.

Влаговѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1901 г. августа 14 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи *А. Топорковъ.*

Типографія т-ва Д. О. Можинъ и Ко. Зейская—148.